## 合川肖家镇 崇文乐居 诗画田园

乡间道路平坦笔直,菜园绿意盎 然,错落有致、窗明几净的院落…… 走进合川区肖家镇,一派干净舒适的 景象扑面而来。

肖家镇位于合川区东北部,距合 川主城41公里,与四川省武胜县、岳 池县接壤,是合川北大门、著名爱国 实业家卢作孚先生和著名川剧艺术 家吴晓雷的故乡,是巴渝闻名的"川 剧之乡"。丰厚的文化底蕴、人文资 源和自然资源,使得肖家镇因地制宜 地走出了一条深化全域乡村旅游的 特色发展道路。

### 推动场镇品质焕新

2022年,在市住房城乡建委的 指导下,在合川区住房城乡建委支持 下,肖家镇成功申报美丽宜居示范乡 镇项目,获得市住房城乡建委的资金 支持,为肖家镇场镇品质焕新拉开了

据介绍,肖家镇场镇品质焕新 以"一深化三提升"(深化环境综合 整治、提升场镇功能、提升场镇品 质、提升管理水平)为主要抓手,以 卢作孚"皆清洁、皆美丽、皆有秩序、 皆可居住、皆可游览"乡村建设理念 为指引,把党建统领融入场镇焕新 的方方面面,努力把肖家建成川渝 毗邻的"崇文乐居、诗画田园"生活 小镇。

在场镇品质提升方面,肖家镇坚 持综合施策、全域治理,坚持生态优



美、人文宜居,充分挖掘肖家镇独特

的历史文化,结合卢作孚精神规范街

洗布堂院落古朴匠心独运

场等历史文化场所。 同时,新建洗布堂文化广场、川 剧文化广场,法治文化公园,对公共 服务中心建筑进行风貌改造、船王广 场人口建筑及民房建筑进行整治升 级,新建垃圾收集场1处,对垃圾分 类设施进行提质改造。打造卢作孚 主题文化公园,完善人行步道铺装青 石板,新建独具特色的浮雕景观,为 周边居民休闲健身和饭后散步提供

道场所名称,取名启蒙街、启航街、思

卢街,新建作孚公园、卢作孚文化广

在打造城乡绿色景观方面,该 镇因地制宜做好生态绿化、景观绿 化、立体绿化,合理布局公共绿地, 增加城乡绿量。加强行道树、绿化 带、公园广场、景观节点的绿化管 护,提升船王广场、上下大肚子河湿 地公园、作孚公园绿化配置,共计铺

设升级环河步道3060平方米。改 善了肖家镇下大肚子河滨河环境、 道路状况,实现干净整洁、绿见本 色、花开鲜艳。加强场镇路面、路 沿、人行道及场镇水、电、讯等基础 设施维护工作,确保设施完好、整洁

为着力解决改造过程中居民群 众最关心、最直接、最现实的问题,在 肖家镇党委指导下,肖家社区还打造 出"相邻相亲'甜'满初心"党建品牌, 充分发挥党组织力量,引导党员干部 在社区发展中、群众工作中发挥先锋 模范作用,并每月逢十日开展"廊桥 夜话(化)(画)"。"话"民生、健康、政 策,"化"矛盾、纠纷、难题,"画"宜居、 宜业、和美社区。居民们在改造过程 中的疑问、矛盾在夜话沟通中得到疏 解,居民们的认同感、归属感、参与感 持续提升。





川剧艺术传承新地标——肖家川剧文化广场

#### 打造美丽宜居示范乡镇

"现在,在党建统领下,我们社区 '老街坊'志愿服务队伍正常态化维护 社区环境、调解居民们纠纷矛盾,为肖 家镇美丽宜居示范乡镇的创建奠定了 良好的基础。"肖家社区相关负责人表

目前,依托于美丽宜居示范乡镇 建设,肖家镇农文旅融合发展正向阳 而生,着力聚焦"作孚故里、美丽肖家" 旅游品牌建设,打造集休闲采摘、赏 花观光、田园生活、亲子体验、生态康 养、科普研学为一体的乡村旅游目的 地,已有成熟的3条旅游环线。在"作 孚文化、红色文化、川剧文化"的滋养 下,让肖家人民养成了热情好客、淳 朴善良和富有艺术细胞的性格,历史 文化有待进一步挖掘和整理,潜力巨

"近年来,我们打造出卢作孚祖 屋、十皆院子、拾美银水庄等一大批 特色景点,同时全面推进农业现代化 发展,以粮油、畜禽、果蔬为主导产 业,着力建设成渝高效特色农业带的 重要连接点,持续打造特色农业强 镇、美丽休闲小镇、历史文化名镇和 最安最稳城镇。"肖家镇镇长徐桃表

如今,以美丽宜居示范镇建设为 契机,肖家镇打造了2000亩宽皮柑 橘,1300亩稻虾轮作,1200亩百年 李林。如今,这里的船王广场上的翩 翩舞蹈,石岸溪健身步道上奔跑的青 春,村村畅通的柏油路延伸向诗和远 方,一幅乡村美、百姓富、生活好的田 园风光图正在肖家这片"鸡鸣三县" 之地徐徐铺展开来。

贺娜 姚兰 摄/李显彦

# 合川云门 老街古宅修旧如旧 共同缔造乡韵留存

一街烟火气,百年天星桥。

沿着一条500米长的石板路前 行,两边的古朴房屋临街矗立,颇具 川东穿斗建筑风格。止街两旁屋檐 相接,抬头只见"一线天"。走在窄窄 的老街上,似乎正在穿越到历史深

天星传统村落位于合川区云门 街道大碑村,它曾是中原地区进入 巴蜀之地古驿道中的分支之一,也 曾是合川至川北武胜、广安古驿道 必经之地。多年来,这里一直保持 着传统的龙舟仪式,云门龙舟队多 次代表合川参加全国比赛,拥有合 川区级非物质文化遗产一天星麸醋 和清代晚期传承至今的天星老街石 磨豆花。

时过境迁,这条老街如今承载着 岁月的沧桑,留下的却是让人值得怀 念的韵味和乡愁。

## 共同缔造 提升品质

2022年,在市住房城乡建委的 指导支持下,云门街道利用传统村落 保护发展项目对天星传统村落进行 了焕新升级,遵循共同缔造、修旧如 旧的原则,基本还原了过去的生活场 景,保持了老街古朴的风貌。同时, 考虑到居民的居住需要,还改善了水 电气网等基础设施,让老百姓看着舒



修葺一新的古关岳庙旧址

服,住着也舒适。

据介绍,为使天星传统村落改 造落实落细,云门街道成立了云门 大碑村天星传统村落保护发展项目

领导小组,层层压实责任,健全组织 保障。成立了项目建设组、群众工 作组、安全督导组、管理维护组、资 金保障组5个专项小组。对项目进 行"周研判、旬调度",即专项小组周 研判一次存在问题、解决方案,领导 小组旬调度一次人力、物力、财力, 压实各级责任,通过强有力的组织

修复后的老街宜居宜游

保障细化、量化、节点化推进项目建

同时,街道在人居环境建设和整 治中精心组织开展"共同缔造"活动, 成立共同缔造领导小组,组建项目质 量、资金管理、群众工作等村民自治 小组参与项目建设管理。依托基层 党组织力量,通过座谈走访、入户调 研等方式,共商共建决策共谋,并激 发村民主体意识,发挥设计下乡人才 的专业特长,邀请其参与农村旧房整 治提升、传统村落保护发展等人居环 境整治和乡村振兴项目建设,全面激 发村民"投智、投劳、投物、投资"乡村 建设,使村民从"要我干"转变为"我 要干",建成"整洁、舒适、安全、美丽" 的村居环境,形成和睦的邻里关系和 融洽的村居氛围。

目前,天星传统村落保护发展项 目已全面完工,农村25户以上集中 聚集区污水处理设施、天星周边农房 人居环境改造、天星周边绿化工程、 上马桥溪天星支渠水环境治理工程、

周边农村道路建设等配套工程也相 继建设完工,老街面貌焕然一新,村 民居住品质得到进一步提升。

### 改造焕新 留住乡愁

借助天星传统村落的改造推 进,如今云门街道乡村全面振兴也 驶入了快车道。今年以来,云门街 道把实施乡村振兴战略作为街道 "三农"工作总抓手,紧紧围绕"产业 兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有 效、生活富裕"总要求,统筹推进大 碑村农村经济建设、政治建设、文化 建设、社会建设、生态文明建设和党 的建设。

通过探索"党建+特色产业+乡 村旅游"新路径,发展罐头、火锅食 材等加工企业12家,年产值5亿元; 打造水韵乡间、渠江乡野步道、大碑 旭鸿蓝莓园、边丰葡萄等多个乡村 旅游项目,串联成线,"一线多点"合 川周末游、休闲游正在加速成型;建 设村社区农家书屋、文化活动室等 "一站一点一环线"文化振兴工程建 设,使群众文化环境得到根本改 善。一个个项目的落地实施推进, 成为云门街道乡村振兴的生动韵

"当前,我们正立足于天星传统 村落保护发展项目,按照'一园一站 一点一线'人居环境整治规划,建成 白果院子、烟灯山院子等人居环境示 范点,一体打造乡村景观、田园风光 和农耕文化,并探索引入社会资本壮 大集体经济,让美丽乡村既有颜值更 具气质,同时焕发经济价值。"云门街 道相关负责人表示。

传统村落建筑是凝固的历史, 记载了文明的发展历程,集中体现 了传统乡民社会的自然观、历史观、 人文观、时代观。保护好、利用好这 些乡愁载体,云门街道正以天星传 统村落改造焕新为契机,在乡村振 兴进程中,大展宏图,大干一场,在 新时代新征程全面建设社会主义现 代化新重庆中展现云门新作为,作 出云门新贡献。

贺娜 姚兰 摄/李显彦

